

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 5
ИМЕНИ ЯКОВА ПАВЛОВИЧА СТОРЧАКА
СТАНИЦЫ ОКТЯБРЬСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРЫЛОВСКИЙ РАЙОН

Интегрированный урок мужества:

«Казачьей доблестью и славой гордиться мы должны по праву».

*Посвящается нашим землякам – воинам 4-го гвардейского Кубанского кавалерийского
ордена Ленина Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова казачьего корпуса.*

Урок разработали:

Кононов Владимир Викторович -
учитель кубановедения МБОУ СОШ № 5,

классный руководитель 11 класса

казачьей направленности

Мартынова Ольга Ивановна-

библиотекарь-преподаватель МБОУ СОШ № 5

Овчаренко Людмила Михайловна -

учитель информатики МБОУ СОШ № 5

Ст.Октябрьская
2021 год

Цель: воспитание уважения к истории и людям, участвовавшим в Великой Отечественной войне, любви к Родине, гордости за победу русского народа, патриотических чувств на ярких примерах героизма и жизни земляков в годы войны.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с героической историей русского народа на примере подвигов, совершенных воинами в годы Великой Отечественной войны.
2. Рассказать о героях-земляках, участниках Великой Отечественной войны.
3. Формировать у учащихся представления о героизме, долге, отваге, чувство восхищения и гордости подвигами, совершенными воинами в разные времена.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, интерактивный экран, книги о войне.

Подготовительная работа: подбор материала; исследовательская работа на сайтах Министерства обороны России ОБД «Память народа» и «Подвиг народа», создание презентации.

Ход урока.

Ведущий 1

В героике ратных подвигов, совершенных советскими войсками в годы минувшей войны, ярким самоцветом сверкает воинская доблесть 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса, особого подразделения кавалерии Красной Армии. **(Слайд 2)**

Когда над Родиной моей,
Вздымались тучи грозовые,
Седлали поутру коней,
Казачьи сотни боевые.

Горячей удалью звеня,
Кипели будни фронтовые,
Не оставлял казак седло,
Отбоя трубы, не трубили.

Алели в грохоте атак,
Знамена доблести орлиной,
И вспылал победный стяг
На стенах павшего Берлина!

Ведущий 2

С первых дней войны на Кубани из добровольцев стали формироваться ополченческие отряды и истребительные батальоны. Учитывая то, что Краснодарский край - это казачий край 22 октября 1941 года краевой комитет партии принял решение о формировании в крае добровольческих казачьих сотен. На основе этого решения на Кубани развернулось патриотическое движение по формированию добровольческого корпуса из казаков непризывного возраста. В этот корпус добровольно шли бывшие участники Первой мировой и гражданской войн, которым в 1941 году было по 50-60 лет, а также молодежь допризывного возраста. Под руководством партийных организаций в станицах края формировались казачьи подразделения. Каждый район создавал свою сотню.

Бледно – розовый восход
Полыхал бедою.
Там, где ветры со свинцом,
Враг стоял стеною.
По дороге звон подков
Ветер над станицей.

Провожали казаков
Жены да девицы.

Ведущий 1

В начале 1942 года 17-й Кубанский добровольческий казачий корпус был зачислен в кадровый состав Красной Армии. Став достойным ее пополнением. Так как в корпусе служили опытные и закаленные бойцы, многие из которых были участниками Первой мировой и гражданской войн а так же установления Советской власти на Кубани боевой дух в сотнях был достаточно высок.

В битвах за Родину корпус показал образец мужества и отваги. За умелые боевые действия и мужество, проявленные личным составом в боях под станицей Куцевской, 27 августа 1942 года корпусу и его дивизиям было присвоено звание гвардейских. 17-й Кубанский казачий корпус был переименован в 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус. **(Слайд 3)**

Ведущий 2

Воины корпуса участвовали в боях на Северном Кавказе, Дону, на юге Украины и в Белоруссии. Освобождали от фашистского порабощения народы Польши, Венгрии, Румынии и Чехословакии, проявив в битвах с врагом пример стойкости, храбрости и героизма.

Свято выполнили воины корпуса наказ трудящихся края - беспощадно уничтожать фашистских захватчиков. 18 благодарностей получили они от Верховного командования Красной Армии, 18 раз салютовала Москва в честь немеркнущей славы гвардейцев Кубани. Корпус возвратился на Родину с боевым знаменем, украшенным орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова 2-й степени и Кутузова 2-й степени. Кроме того, дивизии, входящие в его состав, были награждены 13 орденами: Ленина, Красного Знамени, Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого.

Летом победного 1945 года казаки-воины 4-го гвардейского Кубанского ордена Ленина Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова кавалерийского казачьего корпуса вернулись на Родину. **(Слайд 4)**

Ведущий 1

Не многим казакам-гвардейцам довелось целыми и невредимыми вернуться на родную Кубань. Почти каждый третий воин-кавалерист остался на поле битвы.

Тысячи гвардейцев-казаков были награждены орденами и медалями, среди них были и наши земляки, жители станицы Октябрьской.

С самого начала формирования корпуса осенью 1941 года свою казачью сотню сформировал и Крыловский район. В состав сотни вошли и жители нашей станицы, которые в составе казачьего корпуса прошли всю войну. Самым знаменитыми нашими казаками о ком мы много знаем являются: Я. П. Сторчак- офицер – гвардеец, участник войны с первых ее дней, ветеран корпуса, человек чье имя носит наша школа и Науменко Н. В., казак – артиллерист, ветеран корпуса, кавалер трех орденов Славы. **(Слайд 5,6,7)**

Сегодня мы познакомим Вас с другими жителями нашей станицы, воевавшими в 4-м гвардейском Кубанском казачьем кавалерийском корпусе.

Ученик 1

Восковский Петр Федотович 1909 года рождения в ноябре 1942 года призван в армию, воевал на Кавказе, защищал Сталинград. В 1944 году после ранения был переведен в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус. Гвардии казак комендантского взвода 9-гвардейской казачьей дивизии в которой и воевал до самой Победы. Освобождал Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и Чехословакию. В 1945 году награжден медалью «За боевые заслуги» за то, что «9 апреля 1945 года т. Восковский был послан для сопровождения офицера связи с очень важным боевым заданием в полки и по пути они попали в засаду немцев. В результате исключительной бдительности и смелости т. Восковского жизнь офицера была спасена, а два немецких солдата убиты».

9 мая 1945 года Петр Федотович как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 8)

Ученик 2

Минченко Алексей Парфентьевич 1926 года рождения в октябре 1943 года в 17 лет добровольцем пошел в армию и всоставе пополнения прибыл в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус. Казак сабельного эскадрона 133 кавалерийского полка 30-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии. С боями прошел через Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и закончил войну в Чехословакии. Как участник Будапештской операции награжден медалью «За взятие Будапешта». Алексей Парфентьевич особо отличился в последних боях войны. В конце марта 1945 года в районе венгерского городка Посьба при отражении контратаки врага он гранатами подбил немецкий танк и из автомата уничтожил его экипаж, за что был представлен к Ордену Славы 3-й степени. В начале апреля 1945 года за смелость и мужество проявленные в боях с немецкими захватчиками на территории Чехословакии представлен к медали «За отвагу», Свои боевые награды получил уже после Победы.

Как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 9)

Ученик 3

Немченко Григорий Семенович 1915 года рождения в июле 1941 года призван в армию, службу проходил в 907 артполку на Южном фронте. В 1942 году будучи раненым попал в плен. После освобождения восстановлен в звании и направлен в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус помощником командира взвода управления 181 гвардейского артиллерийско-минометного полка 9-гвардейской казачьей дивизии. В составе полка освобождал Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и Чехословакию. Гвардии старшина Немченко Григорий Семенович отличился в боях на территории Венгрии, за что в ноябре 1944 года награжден медалью «За отвагу». В марте 1945 года в бою за словацкий город Банув старшина Немченко Г. С. все время находился в сабельных эскадронах, выявлял огневые точки врага и своевременно передавал сведения о них на артиллерийскую батарею, в результате чего они немедленно уничтожались. За этот бой он был награжден орденом Красной Звезды.

Как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 10)

Ученик 4

Нетудыхата Иван Кириллович 1905 года рождения в апреле 1943 года призван в армию и всоставе пополнения прибыл в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус, шофер 11-го отдельного конно-саперного эскадрона 9-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии. С боями прошел через Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и закончил войну в Чехословакии. Гвардии казак Нетудыхата Иван Кириллович, работая шофером 11-го отдельного конно-саперного эскадрона участвовал во всех боевых операциях дивизии, честно и добросовестно выполнял боевые задания, где не раз проявлял мужество и отвагу, за что в апреле 1945 года награжден медалью «За отвагу».

В день Победы 9 мая 1945 года как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 11)

Ученик 5

Павлюк Александр Трофимович 1897 года рождения в апреле 1943 года призван в армию и всоставе пополнения прибыл в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус. Гвардии ефрейтор, ездовой боевой бригады артиллерийской батареи 32 кавалерийского полка 9-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии. В составе полка освобождал Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и Чехословакию. Участвуя в боевых действиях, неоднократно не считаясь с опасностью для жизни своевременно подвозил снаряды и другие боеприпасы на огневые позиции, своей дисциплинированностью и неустанным трудом содействовал успешному выполнению боевых задач за что в сентябре 1944 года награжден медалью «За боевые заслуги».

9 мая 1945 года как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 12)

Ученик 6

Требушный Петр Михайлович 1918 года рождения в июле 1941 года призван в армию, в 1942 году на Северо-Кавказском фронте получил ранение и после излечения был направлен в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус на должность помощника командира взвода ПТР 30 гвардейского кавалерийского полка 9-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии. С боями прошел через Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и закончил войну в Чехословакии. Смело и отважно воевал гвардии казак Требушный П. М. В бою за румынский город Борш в октябре 1944 года он из своего ПТР подбил грузовую машину с пехотой. При этом было уничтожено 17 немецких солдат, а 32 взято в плен. Противник попытался контратаковать, но Петр Михайлович подбил станковый пулемет и снова рассеял пехоту врага. За этот бой он был удостоен ордена Красной Звезды.

9 мая 1945 года как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 13)

Ученик 7

Баранцев Федор Ефимович 1926 года рождения в октябре 1943 года в 17 лет добровольцем пошел в армию и в составе пополнения прибыл в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус на должность сапера 4-го отдельного саперного эскадрона 30-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии. Освобождал Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию и Чехословакию. В ходе войны будучи сапером под огнем противника наводил переправы, строил укрепления и проводил разминирования. Несмотря на молодой возраст проявил себя как смелый и умелый боец. Участвуя в боях на территории Белоруссии в июле 1944 года гвардии казак Баранцев Ф. Е. проявил образцы мужества. Так в районе города Столбцы строя мост всю ночь находился в воде под огнем противника, а в районе города Выдомля под огнем противника разминировал мост, выполнив приказ командования, за что был награжден медалью «За отвагу». В октябре 1944 года участвуя в рейде по тылам противника показал себя как опытный и умелый сапер при оборудовании брода через реку. При взятии венгерского города Дебрецен находясь в дозоре смело вступал в бой с противником за что был отмечен второй медалью «За отвагу». Как участник Будапештской операции награжден медалью «За взятие Будапешта».

9 мая 1945 года награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 14)

Ученик 8

Якименко Александр Денисович 1926 года рождения в октябре 1943 года в 17 лет добровольцем пошел в армию и в составе пополнения прибыл в 4-й гвардейский Кубанский кавалерийский казачий корпус и стал пулеметчиком сабельного эскадрона 40 казачьего кавалерийского полка 9-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии. Отличился в боях за освобождение Одессы. Огнем своего пулемета сдерживал натиск противника и не позволил ему окружить эскадрон. В ходе боя лично уничтожил более 20 солдат противника, в бою был тяжело ранен и направлен в госпиталь. За героизм и мужество проявленные в этом бою был представлен к ордену Славы 3-й степени., но в связи с тем, что он попал в тыловой госпиталь своевременно награду не получил. Только в 1968 году ему была вручена заслуженная награда - Орден Славы 3-й степени. После выздоровления вернулся в свою часть и продолжил воевать. В составе своего полка освобождал Украину, Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию. Победу встретил в Чехословакии. Тяжелое ранение, долгое лечение, 12. 02. 1945 года признан негодным к строевой службе и уволен из армии по инвалидности. В 1985 году награжден орденом Отечественной войны 1-й степени.

9 мая 1945 года как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в родную станицу. (Слайд 15)

Ведущий 2

Все дальше в историю уходят военные годы, все меньше остается участников и ветеранов той войны, живых свидетелей тех страшных событий, но память о войне должна сохраняться в наших сердцах.

Вы являетесь представителями уже третьего поколения молодёжи, которое черпает сведения о Великой Отечественной войне исключительно из книг, журналов, газет, архивных источников, телепередач и кинофильмов. Задача школьных библиотекарей помочь молодому поколению разобраться в цене истинной Победы в Великой Отечественной войне. Используя фонд книг, аудио и видео документы попытаться помочь Вам, читателям, узнать о мужестве наших дедов и прадедов, о нашем прошлом, о нашей памяти и о нашем долге. Чтение книг о войне позволит сформировалось чувство гордости за историческое прошлое нашей Родины.

(Слайд 16)

Кроме книг в нашей библиотеке Вы можете через интернет пользоваться ресурсами объединенного банка данных МО России «Память народа», «Подвиг народа», «Мемориал».

(На примере одного из героев библиотекарь показывает, как использовать ОБД «Память народа», «Подвиг народа», «Мемориал» для поиска сведений об участниках войны)